

Glenda Leung

神聖與空間

聖與俗:宗教的本質

人在面對神聖：令人敬畏之奧秘會感到驚駭感，人沒有能力精確地表達出「全然他者」，人的神聖經驗超越人的自然經驗，只能用相對簡化的言語來形容。神聖的整體狀態，只能定義與凡俗相對立。

聖顯：神聖向我們顯示出他自己，最初的聖顯是在普通物質上，如石頭，樹木，最高度的聖顯是耶穌基督的道成肉身。

世間事物的兩種經驗模式-神聖與凡俗- 目的是要指出日常生活之詩意語言與功利語言間有本質上的不同

神聖與歷史：提供做為各宗教的一般性導言，描述神聖的各種模式，以及人帶著宗教存在於世界的情境。

神聖空間與建構世界的神聖性

空間的同質性與聖顯

宗教人，空間並非同質性，經驗存在著斷裂點與突破點：上主對梅瑟說：「不可到這邊來，將你腳上的鞋脫下，因為你所站的地方是聖地。」聖地是神聖的空間（唯一真實與實存的空間）與其他空間（空間周圍之毫無形式的延伸）之間對立關係的經驗發現到。

凡俗經驗，空間是同質的，中性的，沒有任何突破點。

但即使把神聖剔除，仍然在世上保留宗教的痕跡，凡俗人生活中隱藏著宗教行為的例子，值得注意。

神顯與記號-門檻分隔著兩種世界，凡俗和神聖的通道的相連，神顯或一些記號，祝聖那地，得與天共融，聖殿是「眾神之門」，是介於天地之間的通道，人類建構神聖空間的儀式的需求，應該注意到傳統世界的認知，對宗教人，整個世界是一個神聖的世界。

混沌與宇宙- 秩序化了的空間是宇宙化的地區，超出這地區邊境之外的未知空間，則是混沌。西班牙和葡萄牙的殖民地征服者，以豎立十字架為祝聖這塊領土，藉著十字架，這新發現的領土被「更新」，並「重新受造」。

空間的祝聖即宇宙創生的重複- 未知領域的宇宙化過程，常常是一種聖化的儀式，對空間作有系統化的組織，宇宙化過程與祝聖儀式之間密切的關係，在一些文化最初階段中，早已被證實。

世界的中心- 宇宙的三層次：天上，地上、地下的相通，從一層次穿越至另一層次，一道開口的建立，去通往上和下，宗教性概念和宇宙圖像之間有密不可分的互有關聯，形成了「世界的體系」1. 神聖的空間，構成一個突破點 2. 突破點是一個「開口」，使一宇宙區

域通往另一區域成為可能 3. 與天的共融交往 4. 世界圍繞這宇宙軸向外伸展，軸位於正中央，世界的中心

「我們的世界」總是被安置於中心- 宗教人想要儘可能接近活在世界的中心，所有的建築和構造，都以宇宙創生為其典範的模式

城市-宇宙

所有城市進行解構，等於退化回混沌，凌越攻擊者之上的得勝，便再次重申了衆神凌越巨獸之上（或說是凌越混沌之上）的典範式的勝利。世界上某些具宗教意義的事物，仍然持續存在於凡俗人的行為中，即使他從未意識到這個遠古以來的傳統。

開始從事世界的創造- 賦予地區宇宙圖像價值的兩種方法

1. 經由一個中心點，向四方區域投射，將村莊或住家轉化為宇宙
2. 透過一個建構的儀式，重複衆神從海怪或原初巨獸的身體使世界誕生之效力的典範行為。

一些北美原始民族中，發現一個中心點，宇宙軸，宇宙的象徵正是在住處本身的結構中被確立的。

宇宙創生與建築祭禮-蛇象徵混沌，無形式和形象，砍斷蛇頭相當一種從無到有的創造行為。住處是人們藉著模仿衆神典範式的創造-一個宇宙的創生。

聖殿、大教堂、主教座堂-聖殿不僅是宇宙圖像，是超越式在世界的複製品，透過聖殿的效力，才得使這世界的任何部分都能一再地被聖化。

這個世界，成為我們所能理解的世界和宇宙，是它顯示自身為一個神聖的世界，宗教人的鄉愁，就是渴望住在一個純淨而神聖的宇宙中，如同在創始之初，剛剛由創世者之手創造出來的宇宙裡。

分享：

朋友是一位虔誠的天主教徒，參加聖堂不同的善會，也參與平日彌撒。那天在閒聊中，知悉她的至親是虔誠的佛教徒，我便好奇的問她，有沒有嘗試和她的至親談論和交流她的信仰。她趕緊的告訴我，她感覺到至親在佛學中經歷很深深的平安，而且我們要尊重別人的信仰自由，所以沒有嘗試去和她交流。

在這四句期中，我深深反思我們的信仰，信經：

尼西亞信經

我信唯一的天主，全能的聖父，天地萬物，無論有形無形，都是祂所創造的。

我信唯一的主、耶穌基督、天主的獨生子。祂在萬世之前，由聖父所生。祂是出自天主的天主，出自光明的光明，出自真天主的真天主。〔1〕祂是聖父所生，而非聖父所造，與聖父同性同體，萬物是藉著祂而造成的。祂為了我們人類，並為了我們的得救，從天降下。祂因聖神，由童貞瑪利亞取得肉軀，而成為人。〔2〕祂在般雀比拉多執政時，為我們被釘在十字架上，受難而被埋葬。〔3〕祂正如聖經所載，第三日復活了。祂升了天，坐在聖父的右邊。祂還要光榮地降來，審判生者死者。祂的神國萬世無疆。

我信聖神，祂是主及賦與生命者，由聖父聖子所共發。祂和聖父聖子，同受欽崇，同享光榮。祂曾藉先知們發言。

我信唯一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會。〔4〕我承認赦罪的聖洗，只有一個。〔5〕我期待死人的復活，及來世的生命。 阿們

我敢誇口說，我們所信的是不是一般的宗教，天主是唯一的，祂的作為亦是唯一的，祂賜給我們祂的愛子，道成肉身，為我們犧牲，在第三天復活，賜給我們得救的保證。我們是否應該宣揚祂的福音，在最沒有可能的情況下，嘗試播下小小的種子，讓聖神工作，把祂的救贖恩典傳揚開去，讓每個人都有機會獲得救恩！

羅馬人書 5:6-8

當我們還在軟弱的時候，基督就在指定的時期為不虔敬的人死了。為義人死，是罕有的事：為善人或許有敢死的；但是，基督在我們還是罪人的時候，就為我們死了，這證明了天主怎樣愛我們。

仁慈的天主，祢為了使我們都像祢一樣的聖善，曾使不認識罪的聖子身負重罪。求祢看我們虔誠的懺悔，寬恕我們的罪過，使我們在聖神內，在萬民面前、讚美祢，歌頌祢的榮耀。 阿們。